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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. У сучасних умовах суспільного розвитку 

України, що характеризуються глибокими соціальними трансформаціями, 

воєнними викликами, підвищенням ролі цифрових технологій та зростанням вимог 

до професійної мобільності, компетенції командної роботи набувають особливої 

значущості. Саме вміння ефективно взаємодіяти в команді, узгоджувати особисті 

та групові цілі, підтримувати психологічну стійкість і взаєморозуміння стають 

ключовими чинниками професійного та особистісного успіху. 

Ефективна командна взаємодія передбачає гнучкість, адаптивність, високий 

рівень комунікативної компетентності, розвинені соціальні навички, а також 

ціннісну узгодженість між учасниками спільної діяльності. Попри зростання 

наукового інтересу до особистісних чинників командної ефективності, поза 

належною увагою залишаються питання індивідуального досягнення успіху в 

командній роботі, зокрема особистісної та ціннісної готовності до неї. Ці аспекти є 

особливо значущими в українському контексті, де колективна взаємодія дедалі 

частіше виступає основою відновлення, розвитку організацій і підтримки 

соціальної згуртованості. Успіх у командній діяльності виходить за межі 

професійної компетентності або якісного виконання обов’язків – він передбачає 

пошук оптимальних стратегій комунікації, здатність до  ціннісної співзвучності та 

конструктивної взаємодії з іншими. 

У сучасних вітчизняних дослідженнях проблема командотворення 

розглядається крізь призму зростання значущості особистісних чинників, зокрема: 

ціннісних орієнтацій, мотиваційних установок та рольових позицій працівників, як 

визначальних умов ефективності та продуктивності командної діяльності (Л.М. 

Карамушка, М.І. Найдьонов, Ж.В. Серкіс, В.В. Третьяченко та ін.). Окремі аспекти 

ціннісної та рольової компетентності особистості знайшли висвітлення у різних 

наукових підходах: у рольовій теорії особистості П.П. Горностая, аксіологічній 

концепції особистості З.С. Карпенко, суб’єктно-ціннісному аналізі творчої 

особистості О.Л. Музики. Безпосередньо питання ціннісно-рольового забезпечення 
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командної взаємодії розкриває ціннісно-рольовий підхід до командотворення, 

запропонований В.В. Горбуновою. Водночас недостатньо дослідженими 

залишаються аспекти прийнятності ціннісного простору команди для її учасників 

та можливості реалізації індивідуальних цінностей у межах спільної діяльності. 

Потребує також подальшого поглиблення аналіз параметрів рольової 

компетентності особистості в контексті командної взаємодії, зокрема здатність 

членів команди до гнучкого рольового переключення та прийняття ролей інших. 

У зв’язку з цим тема кваліфікаційної роботи «Особливості ціннісно-рольової 

регуляції особистісної успішності в командній взаємодії» є актуальною.  

Об’єкт дослідження – особистісна успішність у командній взаємодії. 

Предмет дослідження – ціннісно-рольова регуляція особистісної успішності 

у командній діяльності. 

Гіпотеза. Припускається, що особистісна успішність у командній діяльності 

залежить від рівня ціннісно-рольової регуляції, тобто від здатності учасника 

команди поєднувати власні цінності та рольові позиції з ціннісним простором і 

рольовими очікуваннями колективу; вищий рівень такої регуляції забезпечує 

ефективнішу адаптацію, оптимальні взаємодії та реалізацію особистих цілей у 

команді. 

Мета роботи – теоретично обґрунтувати особливості ціннісно-рольової 

регуляції особистісної успішності в командній діяльності та експериментально 

перевірити вплив поєднання цінностей і рольових позицій учасників команди на 

ефективність взаємодії та реалізацію індивідуальних цілей. 

Завдання дослідження:  

1. Проаналізувати у психолого-педагогічній літературі сучасний стан 

наукових досліджень щодо командної діяльності та ролі особистісних чинників у її 

ефективності. 

2. Визначити теоретичні підходи до ціннісної та рольової компетентності 

особистості, що забезпечують успішну командну взаємодію. 

3. Дослідити механізми ціннісно-рольової регуляції особистісної успішності 

в командній діяльності. 
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4. Проаналізувати рольові чинники особистості, що забезпечують 

ефективність у командній взаємодії. 

5. Сформулювати рекомендації щодо підвищення особистісної успішності та 

ефективності командної діяльності на основі ціннісно-рольової регуляції. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети роботи нами було 

використано комплекс таких методів дослідження: теоретичних, емпіричних та 

статистичних. Теоретичні методи – аналіз, синтез, порівняння та узагальнення 

наукових літературних джерел з питань психології ціннісно-рольової регуляції 

успішності в командній взаємодії. Емпіричні методи – психодіагностичне 

обстеження (анкетування, стандартизовані опитувальники, зокрема шкала 

експертної оцінки груп за важливими ознаками команд В.В. Горбунової), 

спостереження, метод інтерв’ю. Математико-статистичні методи – кількісна 

обробка отриманих даних: визначення коефіцієнта кореляції Спірмена для 

виявлення зв’язку між рівнем особистісного успіху в команді і параметрами його 

ціннісно-рольової регуляції. Статистична обробка здійснювалася з використанням 

сучасних програмних засобів, що забезпечує надійність та об’єктивність 

інтерпретації результатів. 

Наукова новизна отриманих результатів. Виявлено специфіку взаємодії 

ціннісних орієнтацій та рольових позицій як детермінант особистісної успішності 

у командній взаємодії. 

Теоретичне та практичне значення.  

Теоретичне значення наукової роботи в тому, що систематизовано теоретичні 

підходи до ціннісно-рольової регуляції особистісної успішності в командній 

діяльності.  

Практичне значення наукової роботи:  результати дослідження, методичні 

рекомендації можуть бути використані практичними психологами для підготовки 

та професійного розвитку фахівців, здатних ефективно реалізовувати власні 

цінності та ролі у колективній діяльності.  

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження за темою 

кваліфікаційної роботи обговорювались на засіданнях кафедри загальної та 
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практичної психології, наукових конференціях: на науковій конференції студентів і 

магістрантів за підсумками НДР у 2024 році (м. Кам’янець-Подільський, 2025 рік), 

ХІ Міжнародної науково-практичної конференції «Актуальні проблеми сучасної 

психології: перспективні та пріоритетні напрями наукових досліджень молодих 

науковців» (м. Кам’янець-Подільський, 2025 рік), на Міжнародній 

мультидисциплінарній науковій інтернет-конференції «Світ наукових досліджень. 

Випуск 46» за сприяння та при активній участі Громадської організації «Наукова 

спільнота» та Вищої школи управління та адміністрації в Ополе, Польща (Wyższa 

Szkoła Zarządzania i Administracji w Opolu) (2025 р.). 

Публiкацiї: результати дослідження за темою кваліфікаційної роботи 

висвітлено в публікаціях:  

1. Панчук Н.П., Калюжна І.В. Роль ціннісних детермінант у забезпеченні 

ефективності та успішності особистості в командній діяльності. Актуальні 

проблеми сучасної психології: перспективні та пріоритетні напрями наукових 

досліджень молодих науковців: Матеріали XІ Міжнародної науково-практичної 

конференції, 17 листопада 2025 р. / за ред. Л.А. Онуфрієвої. Кам’янець-

Подільський: Видавець Ковальчук О.В., 2025. С.230-232. 0.15д.а. 

http://elar.kpnu.edu.ua/xmlui/handle/123456789/9586  

2. Панчук Н.П., Калюжна І.В. Ціннісно-рольові чинники регуляції 

особистісної успішності в умовах командної взаємодії. Світ наукових досліджень. 

Випуск 46: матеріали Міжнародної мультидисциплінарної наукової інтернет-

конференції (м. Тернопіль, Україна, м. Ополе, Польща, 20-21 листопада 2025 р.) / 

за ред. : О. Патряк та ін. ГО “Наукова спільнота”, WSZIA w Opolu. Тернопіль: ФО-

П Шпак В.Б. 2025. 249 с. С.97-99. https://www.economy-confer.com.ua/full-

article/6543/ 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота містить вступ, три розділи, 

висновки, список використаних джерел та додатки. Основний зміст роботи 

викладено на 56 сторінках комп’ютерного набору. Робота містить 5 таблиць і 7 

рисунків. Список використаних джерел складається з 69 найменувань.  

 

http://elar.kpnu.edu.ua/xmlui/handle/123456789/9586
https://www.economy-confer.com.ua/full-article/6543/
https://www.economy-confer.com.ua/full-article/6543/
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ВИСНОВКИ 

 

У магістерській роботі здійснено комплексне дослідження особистісного 

успіху фахівців у контексті командної діяльності та визначено взаємозв’язки між 

окремими параметрами професійної ефективності та життєвими, зокрема 

сімейними, цінностями. Результати аналізу дозволили сформулювати такі 

висновки. 

Поняття особистісного успіху у професійній діяльності має багатовимірну 

структуру, що включає професійну компетентність, відповідальність, 

ініціативність, уміння взаємодіяти в команді, здатність до конструктивної 

комунікації та орієнтацію на спільний результат. Уявлення респондентів про успіх 

поєднують як індивідуальні, так і командні характеристики, що свідчить про 

інтеграцію особистісних і соціальних аспектів. 

Сімейні цінності мають значний вплив на стиль командної взаємодії, однак 

ступінь цього впливу є неоднорідним. Найтісніше із сімейними орієнтирами 

корелюють такі риси, як відповідальність за очікування інших, здатність 

підтримувати позитивні стосунки, прояв турботи про членів команди, відданість 

спільній справі. Це вказує на те, що респонденти пов’язують ефективність 

командної роботи з тими ж цінностями, що забезпечують функціонування 

гармонійної сімейної системи. 

Частина параметрів особистісного успіху не пов’язується респондентами із 

сімейними цінностями, що свідчить про автономність певних професійних 

характеристик. Серед них: ініціативність у прийнятті рішень, прагнення до 

значного особистісного внеску, конструктивне сприйняття критики. Тобто окремі 

аспекти професійної самореалізації орієнтовані переважно на індивідуальні 

досягнення та особистісний розвиток. 

Отримані дані підтверджують багаторівневу природу професійної поведінки, 

де поєднуються індивідуальні та соціальні мотиви. Частина параметрів командної 

ефективності ґрунтується на сімейних моделях взаємодії (турбота, підтримка, 
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повага, відповідальність), тоді як інша ґрунтується на професійних нормативних 

вимогах (ініціативність, компетентність, прагнення до результату). 

Виявлено, що баланс між сімейними та професійними цінностями є 

важливою умовою успішної командної діяльності. Переорієнтація лише на 

індивідуальні або лише на сімейно-орієнтовані моделі поведінки знижує загальну 

ефективність команди. Найбільш успішними є респонденти, для яких притаманне 

гармонійне поєднання міжособистісної чутливості та професійної активності. 

Практичне значення дослідження полягає у можливості використання 

отриманих результатів для оптимізації командної роботи, розробленні тренінгових 

програм, удосконаленні корпоративної культури та формуванні мотиваційних 

стратегій. Професійні колективи можуть підвищити свою ефективність, 

враховуючи поєднання сімейних цінностей та професійних установок працівників. 

Проведене дослідження показало важливість глибшого вивчення взаємодії 

між сімейними та професійними сферами, що відкриває перспективи для 

подальших наукових робіт у напрямі психології праці, командної динаміки та 

формування особистісної успішності в умовах сучасних соціальних змін. 
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